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’ Mar lizenhétéves korában megkösd - ' Zrínyi már eposzával is t^iítani 
.te harcait a török megszállók < ” ' ...................................... .. * ’ ~ '
az ország délnyugati részén, ahol bir
tokai -feküdtek. A török rablásai, por-

I tyázásai el m szüntelenül védekeznie 
ke lett s neve rövidesen rettegetté 
vá'i a hódítók között. Ezekkel a helyi

i je entőségű sikerekkel azonban soha- 
I sem elégedett meg: a török elleni fel-
■ szabadító, támadó hadjárat megszer
vezésén fáradozott.

Zrínyi hatalma energiával fogott 
| hozzá cc hadviselés megreformálásá
hoz, Kűhjiiái tanulmányaival meg
teremtett a magyar hadtudományt, 
kidolgozta a. török elleni felszabadító 
háború stratégiáját és taktikáját és

1 kísérletet tett egy állandó nemzeti 
hadsereg megszervezésére. „Török 
Afium” című röpiratában részletesen 

í kifejtette egy korszerű, az európai 
l haditechnika színvonalán álló hadse
reg szervezetét. Ezt a hadsereget a 
parasztságból akarta toborozni-, mert 
a paraszt „jobb amaz eltunyult ne- 

, mesnél”. Hunyadi János óta ő volt 
. az első olyan magyar hadvezér, ’ akj a 
I nép felfegyverzését kívánta, aki a nép

=.
TOLLAL ÉS KARDDAL

Zrínyi Miki ós— a költő és hadvezér
^L^'Miágyar nép, tőrtőnelének egyik

’tyársá'gos szárászában, a XVII. század , 
derekán élt és harcolt „a magyar 
függetlenség lánglelkű hadvezére” és 
cgyszemél.yben a legnagyobb magyar 
katonaköltő: Zrínyi Miklós. Az ország 
területén már egy évszázada a török 
és a német volt az úr, a törökök és 
a Habsburgok hódító-rab ó csapatai ’ 
dúlták, égették a falvakat és városo
kat. A magyar uralkodóosztály nem 
törődött az ország védelmével, ciha - | 
nyagolta a török elleni harcot és be- 
hódolt a Habsburg-hódítóknak. Erre 
a korra fokozottan érvényes Rákosi 
elvtárs megállapítása: a magyar 
feudális nemesség bandája százada- I 
kon át arról volt ismeri,- hogy eladta- 
a magyar népet minden ellenségnek, 
ha ebből anyagi haszna volt.

Zrínyi Miklós „a magyar romlásá
nak e századában” — ahogy ő ne
vezte — célul tűzte ki hazánk fe'sza- 
badítását a török és német uralom 
alól, a magyar függetlenség vissza
állítását, az egységes, erős, közpon
tosított nemzeti- ál’am megteremtését, | J _____ „ Mn.p tl ,toyiy
Ennek a célnak érdekében do*gozott, I erejére támaszkodva igyekezett a hó- 
írt és harcolt egész életén keresztül. 1 ditók erejét megtörni.

Nemcsak a töröktől, a Habsburgoktól is 
meg kell szabadítani a nemzetet

Zrínyi hamar észrevette, hogy ka
tonai tervei poétikai okok miatt hiú
sulnak meg. Hiába voltak kitűnő ter
vei, a Habsburg-király és a hozzá 
húzó főurak és főpapok mindig meg- 
akadá.yozták ennek megvalósulását. 
Zrínyi ezért megindította a harcot ezek 
ellen is. Rájött arra, hogy a Habs- 
burg-uralonitól is meg ke I szabadí
tani az országot, és nemzeti kirá.yt 
keli a trónrá ültetni. Röpirataiban le- i 
leplezte az idegen uralkodót kiszo1- 
gáló csatlósok tevékenységét. Küjönö- 

' sén az egyház és- mindenekelőtt Lip- 
pay érsek ellen emelt szót. Számos j 
törtédett példával bizonyította, hogy 
az egyház vezetői nálunk és külföldön 
egyaránt mindig elsőnek árulták el 
hazájukat. Zrínyi a legnagyobb ma
gyar uralkodót, Aáátyás királyt tekin
tette példaképének, akinek sikerült j 
.megvédenie az országbt töröktől, ri-:é-I....

elkw'i akart' a helyes hadviáblésre. A „Szi- 
[géti Veszedelem”-ben mindig rosszul 
jár az, aki katonai* hibákat' kávdt el 
és a siker mindig annak 'a ÍNilönáiiak, 
vagy vezérnek az osztályrésze, akt 
nem mulasztja el az éberséget, nem 
becsüli le az ellenség erejét, akinek 
a figyelme mindenre kiterjed, aki fe
gyelmet tud tartani. A szigetvári hős 
egyik ellenfele, Mchmet basa, még 
sohasem harcolt a magyarok ellen és 
ezért a végletekig elbizakodott, nem 
hisz a magyarok erejéről szóló hírek
nek. -A szigetvári hős pontosan ismeri 
Aíe/í/ne/ képességeit és seregének fSe- 
kély harci értékét, mégis óvja vitézéit 
az elbizakodottságtól; a csata előtt 
így szól hozzájuk:

És noha Mehmetnek4van tudatlan 
népe,

És véres kardot nem látott basa 
szeme;

Dé mi úqy qondoljuk, mintha legjobb 
lenne,

Minket bízod a lom mert rajta vesztene.

Maradandó katonai 
tanítások gyűjteménye

A „Szigeti Veszedelem” így ame’- 
lett, hogy irodalmunk klasszikus 
remekműve és a hazafiasságra^ áldo
zatkészségre nevelés nagyszerű esz
köze, maradandó értékű katonai taní
tások gyűjteménye :s. A fenti részlet
hez hasonlókat nagy számban idéz
hetnénk Zrínyi költeményéből cs -így 
erre a munkájára is érvényes Farkas 
Mihály elvtársnak Zrínyi prózai mű
veire tett kijelentése: Katonai tanul
mányaiban olyan haladó katonai elve
ket fektetett le, amelyeket ma is ismer
niük kellene néphadseregünk lisztjei- j 
nek.

•Ha Zrínyi nem is tudta megvalósí- 5 
tani politikai célkitűzéseit, munkája.l 

I nem veszett kárba. Halála után néhány 
’ évvel megindultak a kuruc.’szabadság
harcok, rnelyeknck élén Zrínyi párt
híveit. követőit látjuk. Az ,p eszméit 
Igyekezett va lóra váltani II/. Rákóczi 
Ferenc is; és-részben meg’** isyv-alnsÉ 
t9tta, amit Zrínyi csak- 
parasztsereg élén szállt szembe a 
Habsburg-clnyoj^któL ■ 
küzdelmeir és min denekfeleit nagy-; 
szerű eszméit és 'tanításait tartalmazó 
írástii ma nekünk adnak segítséget 
hazaszeretetünk elmélyítésében, héképk I 
megvédéséért folytatott harcunkban. ’

Dr. Klaniczay Tibor 
egyetemi tanár

mettőj egyaránt, aki megszüntette a 
íeudá is anarchiát, megakadályozta az 
egyház űzelmei í, egységes,' erős" ál ’ a- 
rrrot, állandódiádse regét tfcr^mtett Má
tyás királyról ’ írt dánu’manyában meg
rajzolta annak a, vpzető^ok. az alakját, 
ak;re a magyar népnek a $VII. szá-

zadban szüksége vo t._16Q.4-ben éppen 
| a Habsburg-el enes szerveződés mun

kája közben törte defékb.a, pályáját ko- 
i rai halála. - «

Zrínyi pályája . poÍíiiK^T téren is 
nagyszerű kezdeményrzé^Ok sorozatá- 

I bői állt. Mindig fék tmdia ismerni, a 
■legfontosa’bb feladatot és teljes erejé- 

' vet annak végrehajtásához fogott 
hozzád Programmja, tervei mindig'he
lyesek voltak és nem rajta mű t, hogy 
nem Valósultak meg. Az ország ked
vezőtlen nemzetközi helyzete: két hó
dító ‘nagyhatalom, Törökország és 
Aúsztna t közé < való beékelődötfsége 
megakadályozta felszabadulását. Mint 
po itikus és min hadvezér, ezért nem 
fejthette ki teljes mértékben tehetségét 
és tudását^ liiszen .szamára az ország 
politikai ■’katonai vezetése lett volna
a méltó*feladat.

írásaiban,, irodalmi munkáiban azon
ban nem - gátolhatták meg, ezen a. tá
rén a legnagyobbat alkothatta, üt 
nemcsak zseniális tervek és- az eze^- 
kért való szívós harc, de az eredmé
nyek> az időt álló remekművek is meg
születhettek.-

Veszedelem^A „Szigeti
Már 25 éves korában megírta élete 

íőművét, „Szigeti Veszedelem” című 
hőskölteményét, melyben megéneke te 
az 1566. évi, dédapja által vezetett 
szigetvári hősi várvédelem történetét. 
.Művéhez kitűnő témát választott, mert 
bár a vár elesett és a védők egytöl- 
cgjig hősi halált haltak, senki sem 
mondja, hogy Szigetvár eles te súlyos 
vereség volt — írta Rákosi e.vtárs —, 
ellenkezőleg: az elfoglalt, felperzselt 
Szigetvár az önfeláldozás és a kato
nai erények jelképévé váll. 'Zrínyi 
költői feldolgozása méltó a nagyszerű 
témához. Ügy tudta ábrázolni a szi
getvári hősök önfeláldozó küzdelmét, 
hogy azzal nemcsak saját korát, de 
a későbbi századokat is, minket is a 
haza védelmére, a haza lángo ó sze- 
retetéré, az ellenség olthatatlan gyű
löletére mozgósítson. A rettenthetet- 
’en várvédőknek az á tudat adott 
erőt, hogy igaz ügyért harco’nak. A 
vár parancsnoka, a szigetvári. Zrínyi 
Miklós ezekke] a ‘szavakkal szólította 
fel eskütételre katonáit:

Harcolnunk peniqlen nem akármi 
« okért

Kell, hanetn keresztény szerelmes 
hazánkért.

Urunkért, feleségünkért, 
gyermekinkért,

Magunk tisztességéért és életünkért.

Előbb halva lássa pogány eb testün
ket,

Hogysem elveszessük megszámlált 
kénesünket,

Hogysem ő pórázon hordozzon 
bennünket,

Szabadságunkkal együtt .rontván 
hírünket,

A szigetvári katonák méltók voltak 
vezérükhöz és hatalmas csapást mér

jobb katonai vezetőié köztük maga a 
török szultán elpusztullak.

A török tábor bomlását Zrínyi a nép 
kíméletlen elnyomását megvalósító 
török birodalom társadalmi szerkeze- i 
tőből és a hódító-rabló háború igaz
ságtalan jellegéből vezeti le. Alig a 
szigetvári magyarok harci lendülete a 
megpróbáltatások során egyre növek- 

' szik, addig a török sereg szétzüllik, 
mert a katonák nem a saját ügyükért j 
harcolnak, hanem csak azért, hogy a 
szultán kincstára gyarapodjék, hogy 
a török földesurak újabb magyar rab
szolgákat szerezzenek. A szultán 
maga is gyűlöli a népét, retteg is tőle 
és a lázadó’ török kato.nák egyik? erre 
világosan rá is mutat:

Vezérek és basák és kemény vitézek 
Erős Zrinl karjátui megemésztettek, ’ 
Hány ezer muszurmán fekszik 

őmellettek,
Prédául hollóknak s körösztyén 

ebeknek?

Mindezeken vájjon szüve meg
mozdult-ó?

Ily vitézekért eqy könnyet hullatott-é? 
Nem! Nem! hanem még inkább lett 

kegyetlenné, . • •
Mindnyájunkat egyszer örömest 

vesztene.

.1 ,,Szigeti Veszedelem” a művészet 
erejével bizonyltja be és hirdeti, hogy 

1 a hódítók bukása elkerülhetetlen, a 
szabadságáért, függetlenségéért küzdő 
népnek pedig győzelmet kell aratnia.

Zrínyinek ez a munkája nemcsak I 
mint a legkitűnőbb magvar hőskölte- . I 
meny nevezetes. Egyedülállóvá, teszi I 
nemcsak a magyar, de a világ- I 
irodalomban ds az a körülmény, hogy I 
egy hősi témáról olyan köUö ír benne, I 
ciki maga is egész éleiében ugyan- I 
ilyen hősi harcokban vett részt, aki I 
maga , is éppen olyan hős hadvezér I 
uoZz. ‘■'mint dédapja, akinek lelteit I 

u. Zrínyi ez ti mestere a bar- I
cok ábrázolásáiu.’k, hiszen ’ ?m olvas- I 
rm i.} )kra, vagy képzeletére támasz- I 

kell dolgoznia, liánéin saját él- I 
alapján. J

lek a százszoros túlerőben lévő ellen
ségre. Zrínyi úgy ábrázolja a sziget
vári küzdelmet, hogy az olvasó szá
ntára bebizonyítja: Szigetvár c’este ábrázolt 
c^uk látszólag volt vereség, valójában 
a török, szenvedte el az igazi csapást: 
hadserege fehboniloit, a költemény vé- kodva 

már menekülő csilrhévé vált, lég- mény<:


